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Sa ra Ma tin

KRIK U KON TRO LI SA NIM  
USLO VI MA
(Eri ka Džon son De be ljak: De vi ca, kra lji ca, udo vi ca, kur va, pre ve la sa slo ve nač kog Ni na 
Gu gle ta, Are te, Be o grad, 2023)

Spo sob nost da se sop stve na isti na sa op šti na umet-
nič ki uspe šan na čin za la zi u do men hra bro sti on da kad 
in tim ni svet au tor skog ja i jav na sfe ra ni su u od no su iza-
zov ne ili ko ket ne raz me ne već kad je pi sa nje ta kvo da pro-
vo ci ra ili pro ble ma ti zu je nji ho vo sa u če sni štvo. U svo joj 
no voj knji zi De vi ca, kra lji ca, udo vi ca, kur va Eri ka Džon-
son De be ljak te ma ti zu je gu bi tak su pru ga, su o ča va nje s 
nje go vom smr ću, ali i su o ča va nje s no vom dru štve nom 
ulo gom udo vi ce koja će je nu žno iden ti tet ski obe le ži ti. Spe-
ci fič nost au tor ki ne ži vot ne si tu a ci je ogle da se u či nje ni ci 
da je njen su prug bio iz u zet no va žna kul tur na fi gu ra. Vest 
o smr ti Ale ša De be lja ka, slo ve nač kog pe sni ka, pre vo di o-
ca, kul tur nog kri ti ča ra i uni ver zi tet skog pro fe so ra, iza-
zva la je mno štvo re ak ci ja u re gi o nal noj kul tur noj i in te-
lek tu al noj jav no sti. Me đu tim, neo če ki va nost i bi zar nost 

nje go ve smr ti otvorile su onaj ne la god ni pro stor na ga đa nja i pret po stav ki ko ji se sen za-
ci o na li stič ki oglu šio o pri vat nost po ro dič nog no še nja sa gu bit kom. 

Bi o graf ski va žno je ste i ame rič ko po re klo au tor ke ko ja je 1993. go di ne, pre se lje njem 
u Slo ve ni ju, zva nje eko no mist ki nje za me ni la ra dom u kul tu ri. Ono što je ta da bi lo upo-
zna va nje s no vim je zi kom i ze mljom, no vim dru štve nim kru go vi ma i iz ra žaj nim mo guć-
no sti ma, na kon smr ti su pru ga po sta je sim bo lič ki op te re ću ju će: „Na ne ki na čin, kao da 
su me stvo ri li Aleš i nje gov svet, kao što je i Eva stvo re na iz Ada mo vog re bra.” Otu da i 
po sve ta knji ge: „Za Ale ša, ko ji mi je po klo nio dar pi sa nja.” Ia ko je pri vu kla pa žnju slo ve-
nač ke pu bli ke na sa mom po čet ku svo je spi sa telj ske i pu bli ci stič ke ka ri je re, Eri ka Džon-
son De be ljak ovom knji gom po sta je po seb no vi dlji va kao au tor ka. Ob ja vljen u iz da nju 
„Mla din ske knji ge”, ro man je do bio Na gra du Slo ve nač kog saj ma knji ga i pro gla šen je naj-
bo ljom knji gom ob ja vlje nom 2021. go di ne.

Po sta ja nje udo vi com opi sa no je kao tre nu tak ka da že na „skli zne u žen ski ar he tip 
kao ru ka u ru ka vi cu”, te se u ro ma nu pro pi tu je uslo vlje nost ar he ti po vi ma i mit skim obra-
sci ma, od no sno uslo vlje nost nji ho vog po na vlja nja u gra nič nim situ a ci ja ma. Pro ble ma ti-
zu ju se zna če nja ko ja je dru štvo upi si va lo u žen sko udo vi štvo, stva ra ju ći ta ko od udo vi-
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ce is klju či vo jav nu ulo gu, a ig no ri šu ći sa mo žen sko is ku stvo gu bit ka mu škar ca. Tekst je 
struk tu ri ran kroz šest po gla vlja ko ja no se na slo ve po udo vi ca ma iz kul tur ne isto ri je i 
knji žev no sti: „Ta ma ra”, „Rup Kan var”, „Ju di ta”, „Ger tru da”, „Ger tru da, dru gi put”, a po-
sled nje po gla vlje na slo vlje no je po je di noj mu škoj fi gu ri – Or fe ju, kao ar he tip skoj fi gu ri 
pe sni ka ko ji opla ku je gu bi tak vo ljene Eu ri di ke. Au tor ka gra di tekst na pre pli ta nju in ti-
mi stič kog i ese ji stič kog dis kur sa. Pre po zna tlji va su dva to ka na ra ci je ko ja se sme nju ju, a 
na mo men te i ukr šta ju, ta ko da je pri mar ni tok pri ča o gu bit ku su pru ga u ko ju se po tom 
in kor po ri ra ju frag men ti ese ji stič kog ka rak te ra. Ovi frag men ti for ma ti ra ni su po put blok-
ci ta ta i na taj na čin su gra fič ki iz dvo je ni od glav nog de la tek sta. U nji ma se au tor ka jed-
nim dru ga či jim dis kur som ba vi po zi ci jom udo vi ce u dru štvu, us po sta vlja ju ći pa ra le le sa 
sop stve nom ži vot nom pri čom. Ta kva orga ni za ci ja tek sta pre sve ga do pri no si kon tek stu-
a li za ci ji lič nog is ku stva. Udo vi ce su po svu da – u Bi bli ji, mi to lo gi ji, knji žev no sti, ali ne pi-
šu svo je pri če. Otu da ide ja da se pa ra lel no po sta vi pri ča o isto ri ji žen skog udo vi štva i isto-
ri ji sop stva, či me se su ge ri še va žnost pre u zi ma nja au to no mi je nad te mom ko ja je dugo 
bi la ob li ko va na od stra ne dru štva.

Po se za nje za na uč no-isto rij skim iz vo ri ma či ni te ra pe ut sku di men zi ju tek sta znat-
no slo že ni jom. Uoč lji va je po tre ba da se osmi sli iz ve stan is tra ži vač ki pro je kat tu go va nja, 
da se do đe do ob ja šnje nja mi ste ri je iz ne nad ne su pru go ve smr ti. Au tor ka go vo ri o na či-
nu tre ti ra nja udo vi ca, ver ski ili kul tu ro lo ški uslo vlje nom, kao na pri mer u slu ča ju Rup 
Kan var ko ja kra jem dva de se tog ve ka, ia ko je prak sa spa lji va nja udo vi ca na iz gled za vr še-
na, po jed noj ver zi ji pri če od lu ču je sa ma da se žr tvu je, a po dru goj pak bi va na sil no od-
ve de na. Slič no to me, kri tič ki pri stu pa „Knji zi o Ju di ti”, tu ma če ći Ju di tu kao „pret hod ni-
cu mo der ne že ne su per ju na ki nje”, te in ter pre ta tiv no-kre a tiv no po sta vlja pi ta nje za što 
Šek spi ro va Ger tru da ne vi di duh svog mu ža, i to me slič no. Me đu tim, dok je slu čaj Rup 
Kan var za pe ča ćen ri gid no šću tra di ci je, ili dok su pri če o Ju di ti i Ger tru di pod lo žne tu-
ma če nju i pa to su pro mi šlja nja, u au tor ki nom lič nom slu ča ju ne ma ri tu a la, nema pro pi-
sa nih či no va, ni ti ne ka kvog bit nog mo men tu ma, već sa mo nu žno sti da se na sta vi sa ži-
vo tom. Au tor ka se, kao ju na ki nja sop stve ne pri če, kao „pro me nje no bi će” obe le že no smr-
ću, su o ča va sa či nje ni com da se tra u ma tič ni do ga đaj od ra žava i na osta le sfe re nje nog 
ži vo ta – gu bi tak bli skih pri ja te lji ca, gu bi tak do ta da iz gra đe ne sli ke o se bi, pa i gu bi tak fi-
nan sij ske si gur no sti.

Za što su on da ipak sve te pri če o udo vi ca ma ak tu el ne, sa vre me ne? Ia ko ju na ki nja 
ni je deo ro dov skog dru štva, pa čak ni eks trem no pa tri jar hal nog, kroz ulo gu udo vi ce iz-
no va se po ka zu je ne rav no prav nost po lo va i du bo ka ko di ra nost pa tri jar ha ta. To je naj u-
oč lji vi je u te ma ti za ci ji dva ta bu aspek ta žen skog udo vi štva – sek su al no sti udo vi ce i nje-
ne eko nom ske si tu a ci je. Uspe šnost i an ga žo va nost u te mat skoj ob ra di ovih po lja iz vi re 
iz au to bi o graf skog mo du sa, to jest iz na či na na ko ji je u nje mu raz re šen od nos iz me đu 
ele me na ta fik ci je i stvar no sti. Na kra ju knji ge sto ji „Ob ja šnje nje” ko je su štin ski funk ci o-
ni še kao pod sti caj na kom pli ka ci ja. Na i me, au tor ka is ti če da je reč o knji zi uspo me na ko-
ja se uglav nom te me lji na nje noj lič noj in ter pre ta ci ji do ga đa ja, ali i na gla ša va: „Raz go vo-
re i osta le do ga đa je sam iz mi sli la ka ko bih ob u hva ti la su šti nu ono ga što je bi lo iz go vo re-
no ili se do go di lo, oni ni su za mi šlje ni kao sa vr še na imi ta ci ja stvar no sti.” Pi sa nje o su-
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pru gu ko ji je bio mu ška rac sa re pu ta ci jom i o lič nom is ku stvu tu go va nja neo dvo ji vom od 
jav ne sfe re, nu žno za so bom po vla či od go vor nost u pred sta vlja nju či nje ni ca ži vo ta. Ne-
ja snom gra ni com iz me đu au to bi o graf skog i au to fik tiv nog pro vo ci ra se tan ka raz del ni ca 
iz me đu či ta lač kog i iz van tek stu al nog sta va. 

Pre ma an tro po lo škim stu di ja ma i bi blij skim tek sto vi ma ko je au tor ka spo mi nje, udo-
vi ce su bi le opa ža ne kao „pra ve udo vi ce”, vred ne po što va nja, on da ka da su bi le si ro ma-
šne – za mu že vlje vog ži vo ta za vi sne od nje ga, a na kon nje go ve smr ti za vi sne od dru štve-
ne za jed ni ce. Dru ga či ja per spek ti va uno si se pri čom ži ve, ne pa pir na te udo vi ce ko ja go-
vo ri o po lju lja noj ma te ri jal noj eg zi sten ci ji na kon gu bit ka ne sa mo su pru ga već i „po sred-
ni ka i za štit ni ka”, o nje noj spe ci fič noj si tu a ci ji stran ki nje u ze mlji, od no su ad mi ni stra-
tiv nih rad ni ka pre ma njoj, pro ble mu za kon skih re še nja ka da te sta ment ne po sto ji, ose-
ća ju ugro že no sti i in fan til no sti usled za kon ske po de le na sled stva iz me đu de ce i nje. Ta-
ko đe, či nje ni cu da se od udo vi ca zah te va lo da bu du čed ne pro du blju je pri ča au tor ke/ju-
na ki nje o kom plek snom sta nju že lje za iz gu blje nim te lom, ali i po tre be da ne do ži vi sek-
su al nu smrt, što je oli če no u is pi ti va nju sop stve nih prin ci pa na kon upo zna va nja s Ale-
šo vim post di plom skim stu den tom Mar ti nom. U tom smi slu, za ni mlji vo je pri me ti ti da 
zna tan broj re cen zi ja na in ter ne tu (tim i slo bod ni jih) na čin na ko ji au tor ka ras po la že gra-
đom opi su je kao „emo ci o nal ni eg zi bi ci o ni zam” ili bru tal nu iskre nost – ne iz me nje na ime-
na de ce, go vor o nji ho vom na či nu no še nja sa gu bit kom oca, otvo ren i vi še di men zi o na lan 
go vor o tra če vi ma, to jest in si nu a ci ja ma na Ale šo vo sa mo u bi stvo itd. Ti me se po kre će 
va žna knji žev no-po li tič ka te ma – ka da je na kon ve ko va stig ma ti zo va no sti udo vi ca do bi la 
reč, mo guć nost da is pri ča svo ju pri ču, da li po no vo po sto je gra ni ce ko je ne sme da pre đe?

Naj zad, au tor ka se u po sled njem po gla vlju osvr će i na sa mu isto ri ju žen skog ža lo-
va nja, a oso bi to na fi gu ru Or fe ja, pe sni ka ko jem je do zvo lje no da ope va bol. Za to tre ba 
pri me ti ti – dok na ra tiv o Or fe ju sto ji na sa mom iz vo ri štu jed nog od po e ti zo va ni jih mo-
ti va vi so ke knji žev no sti – mo ti va mr tve dra ge, obr nu ta si tu a ci ja žen skog ža lo va nja za 
vo lje nim mu škar cem de lu je skraj nu to. Knji ga De vi ca, kra lji ca, udo vi ca, kur va is ti če va-
žnost žen skog dis kur sa, pu tem ana li ze fi gu ra udo vi ca ko je su ob li ko va ne kroz mu šku 
pro jek ci ju ili do mi nant ni dis kurs, ali i kroz po tre bu sa me au tor ke da tra ga za slič nom 
tra di ci jom pi sa nja, is ti ču ći, na pri mer, da je smr ću su pru ga po če la nje na „go di na ma gij-
skog mi šlje nja”, kao što u in ter vju i ma i po mi nje ogle da nje o po me nu to de lo ame rič ke au-
tor ke Džo un Di di on, ali i o de lo Džojs Ke rol Outs, ko je ta ko đe te ma ti zu je gu bi tak su pru ga. 

Eri ka Džon son De be ljak po sta vi la je, da kle, žen sko is ku stvo i glas u cen tar na ra ti-
va. Na pla nu knji žev nog tek sta ovo je pod ra zu me va lo iz na la že nje na či na da se kre i ra 
oso ben na ra tiv ni tok, ko ji spo jem in ti mi stič kog i ese ji stič kog dis kur sa sve do či o neo dvo-
ji vo sti lič nog is ku stva od kul tur no-isto rij skog kon tek sta, pod se ća ju ći ta ko na va žnost po-
li tič ke di men zi je te ma smr ti i ža lo va nja. Na bi o graf skom pla nu pak to je iz i ski va lo po-
nov no su o ča va nje s naj ve ćim pro ži vlje nim gu bit kom, de talj no i is crp no is tra ži va nje emo-
ci o nal ne ma gli ne, ali i pri hva ta nje da se nje nom ver ba li za ci jom pri ča ne za vr ša va. 


